

曾经的贫困村要打造国家4A级景区

章丘石匣村：走文化振兴路，成了带动附近街镇发展的样板村



文/片 陈晨 徐宁
济南报道

章丘梆子发源于济南市章丘区官庄街道的一个山村——石匣村。这个曾经的贫困村，从2019年开始，在返乡创业的党总支书记、村委会主任景华的带领下，开始走上文化振兴之路。依托石匣村的自然资源优势和章丘梆子的传统，石匣村的村集体收入在2019年突破了50万元。下一步，石匣村的目标是村集体收入突破100万元到150万元，并带动周围五个镇街共同发展。

2018年，响应当地政府号召，一直在北京经商的景华回到章丘，并于年底担任老家石匣村的村委会主任。

彼时的石匣村还是个贫困村，多年来村集体收入仅有几万元。该如何发展家乡？景华决定走产业振兴的道路。依靠传统农业，发展周期太长，景华将目光瞄向了文旅产业和文化产业。

整个石匣村约12平方公里，村内有二十几座山峰和三十六处泉眼，还是瀛汶河的源头和齐长城沿线的重要关隘。利用这些自然资源，用了一年



景刚介绍章丘梆子的发展历史。

的时间，石匣村于2019年被打造成国家3A级景区。

石匣村还是山东省非物质文化遗产代表性项目章丘梆子的发源地，利用这一传统，石匣村开始同步走上文化振兴之路。

2019年，石匣村筹建了章丘梆子戏剧博物馆。村里的老戏班也成为正式的剧团，登上了明水古城、乌镇戏剧节等舞台，从自娱自乐到接到商演，在创造经济价值的同时，也吸引不少年轻人加入章丘梆子。

石匣村党总支副书记、村委会委员景刚介绍，章丘梆子已有300多年的历史，村里的男女老少都能哼唱几句。现在剧

团有成员30多人，都是石匣村的村民，最大的90多岁，最小的才4岁。

怎么利用章丘梆子振兴乡村？景华和章丘梆子代表性传承人于亮兴想到了石匣村特有的“过半年”习俗。

景刚介绍，百年前村里发生了一场大瘟疫，有人说，要等到过年瘟疫才会结束。这时有人提议，“咱们现在过年不就行了？”于是村民决定在马上到来的农历六月二十日过年。而这个日子正好处于年中，于是就有了过半年的习俗，一直延续至今。

2019年农历六月二十日，在街道办的牵头下，石匣村举办了第一届“过半年戏剧节”，

至今已成功举办6届。

在描述2024年的“第六届过半年乡村振兴戏剧节”时，景刚激动地说：比过春节还要热闹。

开幕那天，“客流量不低于2万人。”景刚说，村里的停车场只能停放一百多辆车，很多车停不下，只能停在山路上，“停了至少5公里”。

一般戏剧节会持续十天左右，那几天的石匣村可谓人山人海。村民游客围绕着戏台，水泄不通。除了村里的戏剧团上台表演外，还邀请来不少戏曲名家登台表演。从早到晚，热闹非凡。

石匣村的知名度打响后，不少年轻人开始返乡创业，如今石匣村拥有了自己的品牌——南山小米，畅销八方。

景华说，2019年之前，想在石匣村找个饭店是不可能的，但如今的石匣村，饭店、民宿、农家乐，能有十几家。也是在2019年，石匣村的村集体收入突破了50万元。

景华的打算是，在未来两年把石匣村打造成4A级景区，让村级治理更加有效，让村集体的收入更高，“到2025年底2026年初，突破100万到150万元”。

在当地政府的指导下，景华希望接下来让石匣村作为一个起始点和样板村，带动周围五个镇街共同发展。

冯沛然 青岛报道

春节期间，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走进青岛达尼画家村时，一场“新春送福”活动正在如约举行。只见十几位艺术家挥毫泼墨，一张张喜庆的福字、一副副文采飞扬的对联，把对新春的美好祝福，送到每一位村民手中。

村民臧加来从怀里掏出一张挂历，满心欢喜地说：“看，上面有一个大大的福字，祝愿村民们福气满满。”欣赏着艺术家们的作品，臧加来连连称赞，“他们都是高水平人才，作品更是没的说。”

作为这次“新春送福”活动的组织者，已经落户达尼村多年的画家高伟告诉记者，“写春联、赠福字”是他们对达尼村村民最真诚的感谢，感谢这个村庄为他们提供了创作、交流的艺术之乡。

如今的达尼画家村已经聚集了一大批优秀的画家，而在20年前，这里还是个交通闭塞的小山村。

据高伟回忆，他20多岁时曾来过这里，当时并没有达尼画家村，只有三面环山、土地贫瘠、交通闭塞的大泥沟头村。“大泥沟”三个字是当时这个村子的直观写照。

直到2003年，绿泽画院在此建成，大泥沟头村所属的张家楼街道提供了全方位扶持。绿泽画院从最初的一排瓦房搬进了8000平方米的画家楼，画师也从几十人增加到500多人。

此后，绿泽美术职业学校、绿泽美术馆、实训教育基地和解中才美术馆也相继建成。“画院+学校”的模式大获成功，大泥沟头村也就随之变成了达尼画家村。

近几年，来自全国各地的艺术家在达尼村聚集、落户。达尼村党委大泥沟头网格党支部书记王武星告诉记者，绿泽画院现已形成集油画创作、教学、展示、交易于一体的完整产业链，作品畅销国内外，年产值达3亿多元。“文化产业的兴起有效带动了达尼村文旅产业、特色农业、乡村旅游产业的发展，达尼村村民的人均收入接近4万元，村集体收入达到800余万元。”

小山村『绘』出乡村振兴新画卷

青岛达尼画家村：来自全国各地的艺术家聚集落户

从臭水沟到景观街，这里变身网红村

泰安市王林坡村：生态振兴让美景变“钱景”

文/片 郭辰昊 泰安报道

在巍峨的泰山脚下，奔腾的汶水西畔，有一座自然风光秀丽、人文景观新潮的村庄——王林坡村。王林坡村因村西有清泉涌出又名清泉官庄，是泰安市泰山区邱家店镇

挂失声明

◆济南万文周易文化研究院公章遗失，编号：3701040022951，声明作废。

◆收购字画 ◆求购15864536825

◆家政服务 ◆管道疏通

◆家政13793180410 ◆通86700184

金龄健康·山东济南养老服务

●国企品质，公办机构。

●全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。

●康养专区推出部分特价房，床位费低至1500元/月，部分床位8.5折优惠，满一年赠送一个月床位费。

电话：0531-82805587/5588

地址：济南市市中区望岳路3668号



山东济南养老服务



曾经的“脏乱差”摇身变成游客争相拍照的打卡地。

到30%，2024年接纳游客15万人次。

产业火了，游客多了，王林坡村又搭上“数字化快车”。村里免费Wi-Fi全覆盖、云喇叭实时播报通知、独居老人家中安装智能监控……“樱桃线上销售能占四成，不少回头客年年订货。”王红军掏出手机向记者展示直播间，背景是挂满红果的樱桃树。

春节来临前，村两委还给老人发放了节日福利。刚在村幸福食堂吃完免费午餐的老

人王汝尧见到记者笑得合不拢嘴，“饭都在食堂免费吃了，再发的这些肉根本吃不完，正好孩子过年回家让他们带走吃。”

眼下，王林坡村还在酝酿新突破。2025年，20套特色民宿将落地，配套传统手工作坊和农家菜馆。“游客来了不能光拍照，得让他们住下来、吃顿饭、带走土特产。”王红军说，等收入进一步提高，要将食堂的免费饭菜由一顿增加到三顿。“美景变‘钱景’，老百姓的腰包鼓了，心才能更暖。”